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Ακρωτηριασμός της μαιευτικής φροντίδας από το Υπουργείο Υγείας με φόντο την 

παγκόσμια ημέρα μητρικής υγείας 
  
 
Σε κίνδυνο θέτει τη μητρική και νεογνική υγεία το υπό έγκριση Καθηκοντολόγιο μαιών/τών, 
το οποίο υπονομεύει σημαντικά τη πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια μαιευτική φροντίδα.  
 
Με αφορμή την παγκόσμια μέρα μητρικής υγείας στις 23 Ιανουαρίου, η πολιτεία όφειλε να 
στείλει ένα σαφές μήνυμα στήριξης των μητέρων και των επαγγελματιών που βρίσκονται 
στην πρώτη γραμμή της φροντίδας τους. Αντ’ αυτού την ίδια ημέρα κοινοποιήθηκε το προς 
υπογραφή καθηκοντολόγιο μαιών, το οποίο διακινδυνεύει ευθέως την υγεία μητέρων και 
νεογνών.  
Πιο συγκεκριμένα, το Υπουργείο Υγείας καταργώντας το επαγγελματικό δικαίωμα των μαιών 
να διενεργούν αυτόνομα έναν φυσιολογικό τοκετό σε Πρωτοβάθμια δομή υγείας, θέτει σε 
κίνδυνο χιλιάδες έγκυες γυναίκες σε απομακρυσμένες περιοχές ή σε περιπτώσεις που 
γεννούν πρόωρα, οι οποίες δεν θα λάβουν μαιευτική φροντίδα εάν δεν υπάρχει γιατρός στη 
δομή. Επιπλέον, το προτεινόμενο Καθηκοντολόγιο θέτοντας τις μαίες στα νοσοκομεία κάτω 
από ιατρική εποπτεία ενισχύει το παρωχημένο ιατροκεντρικό μοντέλο φροντίδας που 
τεκμηριωμένα αυξάνει τις επιπλοκές και επιβαρύνει την υγειά των γυναικών και των 
νεογνών. Η μαιευτική είναι αυτοδύναμο επάγγελμα στην Ελλάδα από το 1989 όπως και σε 
όλη την Ευρώπη με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ.  
 
Το υπό έγκριση καθηκοντολόγιο: 

- Αγνοεί ότι ο φυσιολογικός τοκετός είναι αρμοδιότητα των μαιών/τών. 
- Αγνοεί το θεσμοθετημένο δικαίωμα συνταγογράφησης των μαιών/τών.  
- Υποβαθμίζει ακόμη περισσότερο την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας.  

  
Οι παραλείψεις αυτές δεν είναι απλώς αμέλεια της επιτροπής που το συνέταξε. Πρόκειται 
για θεσμικό ακρωτηριασμό της μαιευτικής φροντίδας.  
 
Παραβλέποντας σοβαρά νομικά κεκτημένα, η απόφαση της επιτροπής του Υπουργείου 
Υγείας:  

- Αντιβαίνει στο ελληνικό και το ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο. Σωρεία νόμων και 
προεδρικών διαταγμάτων αναφέρονται στην αυτοδύναμη άσκηση του μαιευτικού 
επαγγέλματος. 



    
- Υπονομεύει άκρως το μοντέλο συνεχιζόμενης μαιευτικής φροντίδας, το οποίο 

αποτελεί το βέλτιστο μοντέλο περιγεννητικής φροντίδας, το οποίο μάλιστα η 
πολιτεία ενίσχυσε με τον νόμο του 2022 για τα Κέντρα Φυσικού Τοκετού. 

- Μεγεθύνει τα προβλήματα που έχει προκαλέσει  το ελληνικό ιατροκεντρικό μοντέλο 
φροντίδας με τις γνωστές συνέπειες: Αύξηση καισαρικών τομών και επιπλοκών – 
αρνητικές εμπειρίες τοκετού – οικονομική επιβάρυνση του ΕΣΥ.  

 
Η χώρα μας καταγράφει εδώ και χρόνια μια αρνητική τροχιά στη μαιευτική φροντίδα και 
ενόσω η διεθνής επιστημονική κοινότητα αναγνωρίζει εμφατικά ότι η αυτόνομη μαιευτική 
φροντίδα σώζει ζωές, η επιλογή αυτή δεν είναι απλώς λανθασμένη – είναι επικίνδυνη. 
 
Η Ένωση Ανεξάρτητων Μαιών/τών Ελλάδας δηλώνει κατηγορηματικά ότι ένα 
καθηκοντολόγιο που δεν αναδεικνύει τη μαία/τή ως αυτόνομο πάροχο περιγεννητικής 
φροντίδας δεν γίνεται αποδεκτό. Η μητρική και νεογνική υγεία δεν είναι υπό 
διαπραγμάτευση.   

 
 Ένωση Ανεξάρτητων Μαιών/τών Ελλάδας 
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